5.E — biologie
Tyden: 27. 4. - 3. 5.

Téma: Nervoveé rizeni ¢lovéka

Prikladam oskenovanou Cast z uCebnice Biologie
pro gymnazia k tématu Nervove rizeni.

Vypracujte, {j. nastudujte a zapiste si informace z
teto kapitoly.

Pokud by vam nebylo néco jasné, napiste na muj
email napravnik@gop.pilsedu.cz .

Zpracujte prosim béhem tohoto tydne a poslete
zpravu do 4. 5. 2020.



RIZENI NERVOVE (reflexni)

umoZiiuji specializované butiky — neurony. Zmény
vn&j’iho nebo vnitiniho prostredi — podnéty — zazna-
menévaji specializované builky — receptory, které
prevadgji tyto zmény na vzruchy (impulzy). Ty jsou
ptivadény do nervového centra a z né¢ho na vykonné
orgény — efektory. Pfevod vzruchu z receptoru ner-
vovou drahou na efektor se oznacuje jako reflex.

[ NEURON je vysoce specializovana Zivo€iSna bun-
ka. Vysoka specializace je pfitinou, Ze nervova
burika v&tSinou neni schopna se dé&lit a rozmnoZo-
vat. Od ostatnich t&lnich buné&k se neuron 1i§i i tva-
rem. Z jeho t&la vybihd mnoho vétvicich se vy-
b&zki (dendritit) a jeden ndpadné dlouhy vyb&Zek
(neurit, axon). Povrch neuritu nékterych neuronti
je chranén dvojitou pochvou. Vnitini, nesouvislou
pochvu, pferuSovanou zafezy, tvoii tukovita lat-
ka (myelin). Zevni pochvu vytvafeji ploché
Schwannovy buiiky. Vodivost nervovych vlaken
je zavisla na sile myelinovych pochev. Cim je po-
chva siln&j§i, tim rychleji vede vldkno vzruchy.
Myelinova i Schwannova pochva zabratiuji ifeni
nervovych vzruchll mezi sousednimi vldkny. Mezi
nervovymi buiikami v centrdlnim nervstvu jsou
buiiky gliové, které nevedou vzruchy, ale maji
funkei podpirnou; chréani a vyZivuji neurony, fa-
gocytuji po§kozené buriky.

Q PRINCIP SIRENI
NERVOVEHO VZRUCHU

Biomembrana neuronu je polopropustna. Propousti
napfiklad nitrobunééné kationty K+ 50-100krat
vice neZ mimobunécéné sodné kationty Na+. Klad-
né nabitych K-ionti odejde proto z buiiky mnohem
vice neZ se do ni dostane kladn& nabitych Na-ion-
ti. V burice se tento ibytek kladnych iontil projevi
pfevahou zapornych chloridovych iontd Cl-. Bio-
membrana proto oddéluje dve prostiedi s rozdilnym
elektrickym nabojem a pfevaha zépomych iont uv-
nitf bun&k vytvafi na ni tzv. klidovy potencidl (asi
0,1 V). Je-li nervova buiika podraZdéna, stiva se
biomembréna dofasné propustnou pro Na* ionty,
které pronikaji do nitra buiiky (asi 500krat rychleji),
a tento presun (nastava depolarizace), trvajici 1 az 2
milisekundy, zm&ni klidovy potencial na potencial
akéni, ktery se §iii po neuronu jako vina elektrické
negativity (vzruch). Kladné naboje z buriky ihned
vystupuji, nejdiive ve formé& K+iontd, které jsou po-
zdéji vyménény mechanismem aktivniho transportu
(tzv. sodikodraslikovou pumpou) zpét za Na+ionty. Je
tedy depolarizace ihned vystiidana repolarizaci, ¢.
navratem ke klidovému potencialu. Dé&je jsou spoje-
ny se zna¢nou spotfebou energie (ATP).

Je-li nervové vlakno drazdéno elektrickym prou-
dem, snadno se zjisti, Ze ak&ni potenciél se vyvola
aZ pii dostatedng silné intenzit€. Tuto ur¢itou hod-
notu podraZdéni oznadujeme jako prahovy podnét.
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1 — zakonceni neuritu, 2 — zakoné&eni dendritu,
3 —vacky s mediatorem, 4 — synapticka $térbina

Prenos vzruchu z jedné butiky do druhé se usku-
tecfiuje pomoci zapojiu (synapsi). Jde o mezery me-
zi ukon¢enimi neuritu jednoho neuronu a zakon&e-
nimi dendritt druhého neuronu, ¥iroké jen n&kolik
tisicin milimetru. V zakon&enich neuritu se nacha-
zeji vagky, obsahujici chemicky prenase — media-
tor (neurotransmitér). Odhaduje se, Ze ¢lovék m4
priblizné 30 miliard nervovych bun&k. Po&et synap-
si 1ze potom odhadovat na stovky biliontl. Jakmile
vzruch dospéje na zakonéeni neuritu, zvlastni smrs-
titelnd vldkna zaCnou piisouvat vatky obsahujici
medidtor k biomembrang, aZ s ni splynou, prasknou
a medidtor se vyleje do synaptické §térbiny. Po-
dréZdi biomembrénu sousedniho neuronu a uéini ji
propustnou piedeviim pro Na+ jonty. Jakmile po-
draZdéni pomine, je medidtor rozloZen enzymy a je-
ho udinek rychle vymizi. Vidime tedy, Ze vzruch
prochdzi neuritem jako elektricky impulz, ktery se
Vv synapsi chemickou cestou pfepne v dalsi buiice
opét na elektricky. ProtoZe neurotransmitér se na-
chézi jen v zakoncenich neuritu, je veden vzruch
jen jednim smérem.

Podstatou excitace neuronu je tedy depolariza-
ce. VySe popsanou zm&nu membranového poten-
cidlu v synaptické biomembran& nasledujiciho
neuronu oznacujeme jako budivy (excitacni) post-
synapticky potencial. Neurotransmitéry (acetyl-
cholin, noradrenalin), které ho vyvoldvaji se ozna-
Cuji jako budivé (excita¢ni) neurotrasmitery.

Tlumivé (inhibi¢ni) neurotrasmitery (nap#i-
klad kyselina y-aminomdselnd) vyvolavaji opacny
dé&j — hyperpolarizaci, ktery je podstatou dtlumu
(inhibice) §ifeni nervového vzruchu. Podobny 4¢i-
nek jako neurotransmitéry maji n&které drogy.



